《现代诗二首》　教学设计
教学目标：
1．有感情地朗读课文，背诵冰心的《纸船——寄母亲》。

2．理解每首诗的内容，体会作者分别借纸船表达了怎样的情感。

3．以纸船为凭借，进行想像和习作练习。

教学重点：
以纸船为凭借，进行想像和习作练习。

教学难点：
通过自主合作的方式，炼字炼句赏诗，体验诗情，并学会运用各种方式表达出心中的爱 。

课前准备：多媒体课件

教学时间：2课时

教学过程：
	教学设计
	设计意图

	第一课时
一、情境渲染、走近诗境

看，老师给你们带来了什么礼物？（纸船）你们叠过纸船吗？说一说你叠纸船的情景。

学生情感激发上来后，随机导入：同学们，你可知道这小小的纸船曾经载着一位游子对母亲的深切的思念？她就是已故我国著名女作家冰心。1923年秋，冰心赴美留学，在远离故土和母亲的浩瀚的太平洋上的孤舟里，冰心含着热泪，满怀深情地叠着一只又一只纸船，然后抛到海里，她总希望有一只能够漂到日夜思念的母亲的身边。请同学们打开课文，让我们一同随着纸船，伴着音乐声声，漂洋过海，走进诗人的情感世界。

二、初步朗诵，感知诗情

1．自由读，读准字音、读通句子，联系生活理解词语。

2．指名读，学生进行评价。

3．欣赏配乐朗诵，想一想：诗歌写了什么内容？

过渡：爱是冰心永恒的主题，她在国外的三年中由于远离母亲，常常沉浸在对母爱的怀念中，所以这三年中她常常为母爱放歌。下面让我们再次走进这首诗，去感受冰心奶奶对母亲的这份难舍之情。

三、细读课文，品词析句

1．教师指导学生边读边想像诗歌中描绘的情景，想一想：诗歌表达了诗人怎样的情感？你是从文中哪些词句看出来的？

2．勾画相关词句，在旁边写一写自己的感受。

3．引导学生结合具体的词句谈自己的感受。

预设点：

（1）冰心很爱母亲。从“从不肯、总是留着、一只一只……”这些词都可以看出冰心叠了很多很多的纸船，因为小船代表她对母亲的爱，叠的越多，越能表达对母亲的爱之深切。

教师补充资料：在冰心的眼里，母亲又是一位极为温柔娴静女性。她从不打骂孩子，总是用温言软语劝说孩子，用讲故事的方法启发孩子。冰心是这个家庭唯一的女儿，母亲更视她为掌上明珠。母女俩常常依偎在一起，悄悄地说着知心话。小冰心就是这样一直沐浴在母爱那温柔深沉的海洋里。母亲慈爱的关怀，犹如点点春雨滋润着冰心童年的心田，积淀成绵绵不尽的情愫，以后每当她提笔行文，这情愫就如淙淙清泉汩汩流淌，形成了一篇篇、一首首母爱的赞美诗！

（2）对母亲的思念之深、之切。“纸船”作为情感寄托物，它载着作者对母亲的深切思念，作者只是通过不停叠纸船这一动作，“不灰心”的“每天叠着”体现女儿对母亲的思念之深、之切，对母亲这种爱的强烈、诚挚。

教师补充资料：诗人把纸船“从舟上抛下在海里”后，“有的被天风吹卷到舟中的窗里，有的被海浪打湿，沾在船头”，写出了精心叠成的纸船抛入大海后瞬间令人心碎的结果，它暗示读者，纸船漂过大海到母亲身边实际上不可能，给人一种悲观绝望的情绪；但诗人仍“不灰心的每天叠着，总希望有一只能流到我要它到的地方去”，这要到的地方便是母亲那儿!俗话说“精诚所致，金石为开”，诗人的愿望能够实现吗?其实，这一问题已经并不重要了，最重要的是，这是诗人寄托思念的惟一方式，只有这样，诗人才能排解心头的忧伤，只有这样，才能最充分地表达那种刻骨铭心的思念之情。

（3）远离母亲的思念与悲哀。

这是你至爱的女儿含着泪叠的，万水千山，求它载着她的爱和悲哀归去。

教师补充资料：在冰心的心目中母亲是个最“无我”的人，冰心一直努力以母亲为榜样，学习处世做人的道理。“海样深沉，火样热烈！”这是当代著名女作家冰心对母亲发自内心而又深情的赞美。冰心是一位至真诚的母爱讴歌者。她的许多作品，都用美丽的词句赞颂这海一般深沉、冰一般纯洁、火一般热烈的母爱！在冰心的心目中，山塌地陷总有时，天荒地老总有期，世事沧桑总可变，只有一样东西不会毁灭，那就是母爱！因为冰心就有一个最挚爱仁慈的母亲，也是“世界上最好母亲的最好一个”。冰心，这位世纪的同龄人，多福高寿的女作家，在她90余年生涯中，也许记忆的大海能刷往事的回忆，也许历史的风尘能掩埋岁月的痕迹，但冰心永远不会忘记她的母亲！

师：邮轮颠簸在陌生的国度，不知何时能够重新回到母亲的怀抱；远离母亲的游子，寄希望于梦中，在那历经万水千山的小船上，满载的是女儿的思念之泪，是女儿对母亲浓浓的爱意和不能留在母亲身边的深深的悲哀。

那你们说冰心叠的是一只普通的纸船吗？这样一只满载作者情感的小船，还可以叫做什么？板书（心船）那里面盛载的是什么？（师板书：爱、思念）

4．激情朗读，再现情感高潮

请同学们闭上眼睛，想象你此刻就是冰心，现在你离开了母亲，在大海上漂流，四周是茫茫的大海，身边是素不相识的陌生人，你的心情会怎样？带着这样的感情我们来再完整地读一遍这首诗。

四、拓展体验，读做结合

冰心通过纸船表达了对母亲深深的爱，浓浓的思念之情，写得凄美、感人。诗人总喜欢用具体形象的事物来寄托自己的情感，这样的写法叫借物抒情、托物言志。

冰心把爱折成了一只只小小的纸船，你们又想用什么表达你们心中的爱呢？或倾于小手，或凝于笔端。动手做一做，让它承载你的梦想你的爱。（可以是纸鹤、纸飞机、幸运星、心、一首小诗、一幅画……）

做完后让学生说一说，想把它送给谁、表达你怎样的情感？

五、拓展延伸，小结留情
1．读一读冰心有关母爱的作品或其他有关母爱的文章。

2．师：你们的真诚令人感动！亲爱的同学们，倘若你在梦中看见一只彩色的小船儿，请不要惊讶它无端入梦，这是你们的老师用爱叠的，万水千山，求它载着我的祝福伴着你们健康快乐成长！

第二课时
一、情境导入

1．上节课我们学了冰心奶奶的《纸船》，这节课我们一起走进印度伟大诗人泰戈尔的散文诗《纸船》，看看这首诗所表达的情感与冰心的《纸船》有什么不同。（板书课题）

2．学生介绍课前搜集的泰戈尔和《新月集》的资料。

过渡语：冰心深受泰戈尔的影响，她曾在《遥寄印度哲人泰戈尔》中写到：“在去年秋风萧瑟，月明星稀的一个晚上，一本书无意中将你介绍给我，我读完了你的传略和诗文——心中不作别想，只深深的觉得澄澈、凄美。你的存蓄“天然的美感”，发挥“天然的美感”的诗词；都渗入我的脑海中，和我原来的“不能言说”的思想，一缕缕的合成琴弦，奏出缥缈神奇无调无声的音乐 。”这节课就让我们走进泰戈尔的《纸船》感受他的诗情。

二、初读感知

1．自由读，读准字音、读通句子，联系上下文或生活理解词语。

2．指名读，学生进行评价。

3．再读诗歌，想一想：诗人在诗歌中围绕“纸船”，写到了什么。

（可以从“我”是怎样做的，又是怎样想的这两个角度来引导学生阅读。）
（三）析读品味

1．教师引导学生用自己喜欢的方式读课文，边读边想象。

2．读着读着，你想说点什么？

引导学生从诗中寻找想像力丰富的诗句，分析理解。体会作者是怎样展开想像的。

预设点

（1）我”多么想让别人知道我呀。

“我每天把纸船放在急流的溪中。“每天”即天天如此，这样坚持不懈，可见孩子内心强烈的渴望，“知道我是谁”，道出了孩子的心理，原来这么执着地放纸船，就为了这个呀！

（2）“我”很天真。

我在纸船上用大黑字写上我的名字和我住的村名。

“用大黑字”，用语极为质朴，充分表现了孩子的天真稚气，仿佛让我们看见孩子写字时专注的神情，体察到那盛满了希冀的小小心灵。

（3）“我”有水晶一般的童心，希望给别人带来惊喜。

我把园中长的秀丽花栽在我的小船上，希望这些黎明开的花能在夜里平平安安地带到岸上。

“黎明开”的花“在夜里”到，在异地的人会得到纸船的人，就可以看到花儿开放了，就会给他带来惊喜。多么美好的愿望 ！水晶一般的童心。 

（4）“我”的想象力丰富、奇特。

我投我的纸船到水里，仰望天空，看见小朵的云正张着满鼓着风的白帆。 “满鼓着风”，既写出了云的形态，又写出了云的动态。最妙的是把云朵想象成“白帆”，新奇，独特。

我不知道天上有我的什么游伴把这些船放下来同我的船比赛!

“同我的船比赛”，特别符合孩子的心理。

（5）我是个有梦想的孩子。

夜来了，我的脸埋在手臂里，梦见我的纸船在子夜的星光下缓缓地浮泛前去。

把脸“埋在手臂里”，大概就是为了作一个美妙的梦吧？孩子的睡姿如在眼前

睡仙坐在船里，带着满载梦的篮子。

梦中有梦，在孩子的眼里，睡仙的篮子是可以装载无数的美梦的。

3．注重朗读训练，要让学生多读，边读边想像，诗人是通过丰富的想象来创作此诗的，以诗人的口吻来读，体会诗人的情感。

四、比较两首诗的异同。

题目相同，但前者有副标题；但冰心的诗更体现出女性特有的细腻情感；泰戈尔的诗更体现小孩子想象的丰富与开阔。这些都要依据学生们的认知水平，尊重他们的个性化感悟。

五、拓展运用

如果你也有一只载梦的纸船，你会放进怎样的梦？做一首小诗。

 
	 

 

为了贴近学生的生活，让他们更深入地理解诗中所表现出的童真童趣，在开始导入时就充分调动学生的情感，结合学生的生活体验，唤醒学生沉睡的心灵，自然引入诗歌殿堂。

 

 

 

扫除障碍，为下面理解课文作铺垫。

 

 

 

 

 

 

走进文本，深入思考，让学生养成不懂笔墨不读书的好习惯。

 

 

为学生创设情境，引导学生读边想象诗歌中描绘的情景，既读作品又读作者，更深切的体会诗人对母亲的思念、爱和远离母亲的悲哀。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教师相机补充资料，渲染情感，感悟冰心对母亲的爱与思念，升华情感。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

发散思维，激发学生表达自己的情感的欲望。

 

 

 

 

 

 

 

拓展延伸，感悟真情

 

 

 

 

 

 

充分调动学生参与的热情，激励他们力争上游，同时还加深了学生对泰戈尔的了解，可谓一石二鸟。

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

扫除障碍，整体把握课文内容，为深入探究奠定基础。

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
把朗读穿插进去，边读边想象，进一步在理解的基础上读出感情。

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

点燃学生创造性学习的火花，调动学生自己的生活体验，通过想象和联想将学生的创作热情激发出来，真正把学和用结合在一起。

 


 

